



《因为好玩》透过有趣的叙述手法，带出备受关注的社会议题。

患者剧场创团作品

《因为好玩》直面霸凌议题

王一鸣 / 报道

yimwang@sph.com.sg
受访者提供照片

本地又添新戏剧团体，并将上演新剧作。

来临10月，患者剧场（The Fool Theatre）将呈献创团作品《因为好玩》（Because it's Fun）。

华语、英语双语剧《因为好玩》由董家威编剧，江勇锋执导，他们两人也是新加坡全新多语剧团患者剧场的创办人。

霸凌无所不在

《因为好玩》尝试探讨霸凌现象及其成因。江勇锋认为，霸凌在现今社会是重要议题，霸凌事件层出不穷，不管是在职场、校园或家庭里，都可见霸凌行为存在。该剧将透过生动有趣的叙述手法，带出备受关注的社会议题。

江勇锋接受《联合早报》采访时说：“作为创团作品，我们希望可以找到一些生活的，让普罗大众容易产生共鸣的题材。想了很久，不经意下看到好几段关于霸凌的视频。我在和编剧的交谈中发现，原来我们身边一些朋友或多或少经历过霸凌相关事件。霸凌比我们想象中的无所不在。创作过程中，我也想更进一步了解社会上有哪些资源，可以协助被霸凌者。同时，也要通过作品传达人人平等的概念，我们不应因为职位的不同而感到优越或卑微。”

《因为好玩》是患者剧场创团作品，此剧尝试探讨霸凌现象及其成因。编剧董家威发现，在霸凌者和被霸凌者之间，有很重要的第三者——旁观者。很多时候，旁观者视而不见或无动于衷才是最可怕的。

霸凌者也是被霸凌者

编剧董家威对霸凌这个议题也有个人看法：“我认为霸凌者想要主导他人，想要显示自己的‘强’去证明他人的‘弱’。但反过来看，霸凌者有时又极其缺乏自信、安全感，需要认同。有人说，霸凌的根源来自动物性和利己主义，我更认为这是一种缺乏同理心的表现——霸凌者希望自己被同样地对待吗？他们认为自己绝对不会被这样对待？还是他们是为了不被霸凌才成为霸凌者？那霸凌者何尝不也是一个被霸凌者？”

董家威看过一段视频，视频中一个男生凶狠殴打一个女生。女生吓得躲在一旁，拼命求饶。原来，这个女生过去一直欺负男生的妹妹，作为哥哥的男生忍无可忍才来教训她。“我很能理解男生的感受，可这样以暴制暴的方式对吗？霸凌是否应该透过霸凌来解决？”

在他看来，霸凌不仅是施加者与承受者双方间的关系，还有第三方的存在——董家威发现到，在霸凌者和被霸凌者之间，

有很重要的第三者——旁观者。很多时候，旁观者视而不见或无动于衷才是最可怕的。被霸凌者常有这些疑问：“为什么是我？为什么别人都不帮我？别人都不认为他这样对我是有问题的吗？所以是我的问题吗？我活该被欺负吗？”董家威指出，如果旁观者适时挺身而出，指出霸凌的行为，不只对霸凌者有一定阻吓作用，对被霸凌者也是一种正面精神支持。

了解真实案例

《因为好玩》故事发生在校园中，中学华文老师林老师遇上出名难搞的问题学生伟成，该怎么办？每次上课都被伟成的“好玩”笑话和小动作干扰。难道每堂课都让伟成在课室外罚站？再严厉的惩罚也不见得对伟成有效。直到一天傍晚，伟成跟着同学Jasmine来到学校屋顶。鬼使神差地，Jasmine从屋顶坠落，送院急救，昏迷不醒。伟成是唯一证人，也是主要嫌疑人。林老师想保护和帮助自己的学生，却必须面对一个不愿合作的学生，以及一位誓言要力保学生声誉的校长。Jasmine是否会醒来？伟成是否会重返学校？林老师是否还能坚持对教育的信念与热诚？

这不是董家威第一次写剧本，但这是他首次写双语剧本：“这次创作过程比较传统，从主题出发，筛选角色和情境。我们也和社区伙伴TOUCH Youth接洽，了解本地关于霸凌的真实案例。我原本只围绕在霸凌者和被霸凌者发展故事，但后来意识到霸凌、被霸凌是一个相对概念，

或许我真正想点出的是旁观者的状态。”

《因为好玩》演员包括罗宝玲、林文强、黎嘉希、何嘉祈和陈劭恒。创意团队包括陈雪薇（舞台与灯光设计）、陈安东尼（服装设计）、郑吉钦（音效设计）。

坚持做原创作品

患者剧场创团作品适合成人和青少年观看，艺术总监江勇锋对剧团未来发展有详细规划。

江勇锋说，患者剧场要成为新加坡剧场一把独特声音。“我们会坚持做原创作品，只有原创作品才能直接反映社会和当下。我们力求作品能反映社会议题，从而提高大众对这些议题的认识，让大众看见议题下的人，及他们现实生活经历。即使搬演其它经典文本，我们也坚持在一定程度上注入本地特色。此外，新加坡是一个多元语言和多元文化的国家，那作为一个新加坡剧团，我们是不是更应该在该作品里反映多元性？所以，患者剧场一开始定位就是一个多语言的剧团。这不代表我们的每个作品都会出现很多种语言，而是因应不同内容有机地找寻最适合的语言和表达方式，在今后其他作品中也计划和以不同语言创作的编剧合作，为作品带来丰富语言与文化色彩。”

10月12至21日

下午3时、晚上8时

戏剧中心黑箱剧场

38元（自由入座）

SISTIC购票热线：63485555